

# LENIN

**Ifjúságunk jövője nagyon a szívemen fekszik. Ez része a forradalomnak. És ha káros jelenségek mutatkoznak, amelyek a polgári társadalomból átkúsznak a forradalom világába, mint ahogyan némely élősdű növény gyökerei messzi elágaznak, akkor jobb, ha idejekorán szembeszállunk velük.**



Lenin szobra a megyei tanács épülete előtt

## Tanításai szellemében

**Lenin centenáriuma készülnek a magyar fiatalok**

Lenin születésének századik évfordulójára készülünk. Az egész világ haladó erőinek, a demokratikus ifjúsági szövetségek ünnepi készülődéséből a magyar ifjúság is kivészi a részét. A Magyar Kommunista Ifjúsági Szövetség gazdag programmal, sokoldalú tevékenységgel kíván méltó módon megemlékezni Lenin születésének jubileumi évfordulójáról.

Az ideológiai és a politikai munka, a nevelési tevékenység hatékonyságának fokozásával, elmélyítésével ünnepelünk legméltóbban. A KISZ intéző bizottsága arra hívja fel az egész magyar ifjúságot, főként a KISZ tagjait, hogy Lenin tanításainak szellemében tevékenykedjenek a mai feladatok megvalósításáért.

A Lenin-évforduló alkalmával még fokozottabban, még tudatosabban törekszünk arra, hogy minél több fiatal ismerkedjék meg a marxizmus-leninizmusnak a párttól, a munkásosztály vezető szerepéről, a proletárdiktatúráról, az államról, a szocialista és kapitalista világrendszer között folyó gazdasági ideológiai, politikai harcáról, a békes egymás mellett élés politikájáról, az ifjúsági szövetség feladatairól szóló tanításával.

Leninnek az ifjúságról szóló fejtegetései (Az ifjúsági szövetségek feladatai, Mi mindig az élenjáró osztály ifjúságának pártja leszünk, Az ifjúsági szövetség szervezeti önállóságáról, A forradalom hőseinek életrajza a legjobb olvasmány az ifjúság számára stb.) arra tanítják meg a fiatalokat, hogy az ifjúság harca a munkásosztály törekvéseinek megvalósulásával éri el eredményét. Az intéző bizottság éppen ezért támogatja a bizottságoknak és az alapszervezeteknek azt a törekvését, hogy „lenini körökben” ismerkedjenek meg a fiatalok a marxizmus klasszikusainak, főleg Leninnek az ifjúságról szóló tanításaival. A „lenini körök” sikerét akarjuk elősegíteni azzal is, hogy megjelen-tjük Leninnek az ifjúságról szóló műveit.

A „lenini körökben” feldolgozhatják majd a fiatalok 1970 januárjában „Lenin — az ifjúság és a gyermekek” címmel megrendezendő tudományos ülés-szak anyagát is. A tudományos emlékülést a KISZ Központi Bizottsága a Párttörténeti Intézettel és a KISZ Központi Iskolájával közösen szervezi meg. Leninnek az ifjúsági szövetség ideológiai munkájáról tartanak itt előadásokat hazai és szovjet szakemberek. Szeretnénk összegyűjteni azokat a történeteket, dokumentumokat is, amelyeket Lenin magyar harcostársai őriznek, amelyek Lenin személyéhez vagy a vele való találkozásukhoz kapcsolódnak.

A legaktívabb KISZ-tagok és KISZ-vezetők részvételével a Lenin-évforduló jegyében szervezzük meg a politikai vitafórumokat. Napirendjén az alábbi témák szerepelnek: az ifjúság perspektívája a szocializmusban; az ifjúság részvétele a társadalmi, politikai, gazdasági és kulturális életben; az ifjúság — hazafiság és internacionalizmus; a haladó és maradi nézetek az ifjúság körében. Ezekről a kérdésekről az elmúlt években is sokat vitakoztak a fiatalok. Szeretnénk, ha a politikai vitafórum valóban fóruma lenne az ifjúság politizálásának. Az alapszervezeti, községi viták után a megyei bizottságok döntenek el, hogy szándékoznak-e megyei politikai vitafórumot is szervezni. Jövő év áprilisában, Lenin születése évfordulójának hónapjában rendezzük meg az ifjúsági politikai vitafórum országos tanácskozását, és adunk majd konkrét választ a felvetődött javaslatokra, kérdésekre, problémákra.

A KISZ-alapszervezetek és bizottságok az elmúlt években is megemlékeztek Lenin születésének évfordulójáról. Most a Lenin-centenárium alkalmával még gazdagabbak az alapszervezetek akcióprogramjai.

A KISZ-alapszervezetek és bizottságok emlékgyűléseken, ünnepségeken, felolvasóesteken, a KISZ-oktatásban és más rendezvényeken ismertetik meg Lenin tanításait a fiatalokkal, méltatják Lenin életét és munkásságát.

Somogy és Nógrád megyékben a KISZ-alapszervezetek Lenin születésének évfordulójára alkalmával évek óta lenini napokat tartanak. A lenini napoknak igen változatos a programjuk: egy-egy meghatározott Lenin műve tanulásáról vitakoznak, kulturális műsort rendeznek, kiállításokat szerveznek, Lenin-dalokból zeneesteket tartanak, meghallgatják hangszalagról Lenin hangját, Leninről szóló filmet néznek meg stb. A 100. évforduló alkalmával figyelmébe ajánljuk minden KISZ-alapszervezetnek ilyen lenini napok szervezését.

Az alapszervezetek öntevékeny művészeti csoportjai, irodalmi színpadai, az irodalmat szerető fiatalok Leninről szóló versek, dalok, jelenetek, irodalmi műsorok bemutatásával gazdagíthatják az ünnepi programot.

Már megkezdtek az évfordulóra való készülődést a Lenin nevet viselő üzemek, tsz-ek, iskolák, intézmények, brigádok KISZ-esei is. Bensőséges ünnepségeken emlékeznek meg névadójukról, összegyűjtik a Leninről szóló írásokat, dokumentumokat, kiállítást rendeznek az üzem, az intézmény stb. tevékenységéről, történetéről, kapcsolatokat teremtenek a Szovjetunió és más szocialista országok Lenin nevet viselő intézményeivel.

A KISZ Központi Bizottsága az évforduló alkalmából, a MOKEP-pel közösen pályázatot hirdet: „Filmek Leninről” címmel a pályázat résztvevőinek azt kell egy tanulmányban leírniuk és indokolniuk, hogy melyik az a három film, amelyben Lenin ábrázolása nekik legjobban tetszett. A Leninről szóló filmek egyéni és csoportos megtekintését persze azoknak is javasoljuk, akik a pályázaton nem vesznek részt.

Nagyon sok fiatalnak van filmfelvevő gépe, illetve sok fiatal tagja a különböző amatőr filmes-szakköröknek. Ez év augusztusában már meg is jelent a felhívás, hogy hivatásosok és amatőrök részt vehetnek a „Lenin nevet viselő” című dokumentumfilmpályázaton, 8–16 és 35 mm-es fekete-fehér vagy színes filmekkel. A pályázóknak egy Lenin nevet viselő gyár, tsz, intézmény, brigád életét kell bemutatniuk. Úgy gondolom, hogy az illetékes KISZ-alapszervezetek is szívesen nyújtanak

segítséget a pályázóknak. A díjnyertes alkotásokat a Komszomol nemzetközi pályázatra is elküldjük.

A fiatal hivatásos művészeknek „Lenin” címmel portrépályázatot hirdet a KISZ Központi Bizottsága. A hazai értékelés után a legkiválóbb alkotások a Komszomol nemzetközi pályázatán is részt vesznek.

Több, mint egy fél év van még Lenin születésének 100. évfordulójáig. A magyar ifjúság, a KISZ-szervezetek azonban már most készülődnek, hogy a felszabadulás 25. évfordulója után méltóképpen ünnepeljék meg az emberiség nagy tanítójának születésnapját.

Az ifjúságra Lenin, a lángeszű gondolkodó és forradalmár egész élete, emberi alakja nagy hatást gyakorolt. A magyar ifjúság gazdag programmal, az ideológiai és a politikai munka hatékonyabbá tételével, a napi feladatok jó elvégzésével készül az évfordulóra, és 1970. április 12-én, a nemzetközi kommunista vasárnapon a világ minden ifjúságával együtt munkával adózik Lenin emlékének.

## Lenin nyomán Kazányban

Azt, aki először látogat Kazányba, a helyiek az iratlan hagyományok szerint feltétlenül elkísérik a Lenin utcába, az egyetem fehéroszlopos, nemes épületéhez. Itt kezdte egyetemi tanulmányait 82 évvel ezelőtt Vlagyimir Uljanov. Innen indult el a forradalmár Lenin. 17 esztendő múlt, amikor beiratkozott az egyetem jogi karának első szemeszterére. Érettségi bizonyítványában minden tárgyból ötös jegy szerepelt — a logika kivételével. Ebből négyest kapott. Hogy miért? Ezt a tárgyat a Szimbirszki gimnáziumban az igazgató, Kerenszkij tanította, aki magát tartotta e tárgy egyetlen tudorának. (Egyébként az ő fia volt az az Alekszandr Kerenszkij, aki az Ideiglenes Kormány miniszterelnökévé 1917 október 25-én női ruhában menekült a Téli Palotából). De az igazgató is elismerte a növendékéről adott jellemzésben, hogy „Uljanov rendkívül tehetséges, szorgalmas és gondos, minden osztályban a legjobb tanuló volt, ezért tanulmányi eredményei, fejlődése és magatartása érdemessé tette arra, hogy megkapja a kiváló növendéknek járó aranyérmét.” Vlagyimir Uljanov 1887 december 4-én részt vett az egyetemisták megmozdulásában.

### A fal korhadt

Az Októberi Forradalom központi állami archívumában található egy kazányi asszony, Jelizaveta Carevskaja levele, amely az események után egy nappal kelt: „A 12 óras előadás kezdete előtt a hallgatók bejöttek az előadóterembe és azt mondták:

— Uram, fejezzék be, ideje gyülekezni az aulában...

A hallgatók az egyetem előtti téren gyülekeztek, majd bevonultak az aulába és követelték, hogy jelenjenek meg a tanárok és a rektor. A rektor azt kérdezte — Mit óhajtanak? — mire a hallgatók petícióval válaszoltak. Követelték, vegyék vissza az egyetemről jogtalanul kizárt társaikat, szüntessék meg a rendőri felügyeletet, változtassák meg az egyetemi szabályzatot és ezt petíciót írják alá a tanárok is... A rektor kénytelen volt egy sor ígérettel — amelyet természetesen nem tartott be — lecsillapítani a diákokat.

A petíciója egyébként így kezdődött: „Azért gyűltünk össze, mert elviselhetetlennek tartjuk az orosz életet, közte a diákok körülményeit és fel akarjuk

hívni a társadalom figyelmét erre...” A diákok pontosan tudták, milyen veszélyekkel jár egy ilyen dokumentum. Vlagyimir Uljanov leadta diákigazolványát és december 5-én nyilatkozatban indokolta meg, miért tartja lehetetlennek, hogy az egyetemen folytassa tanulmányait. A kazányi egyetemről 39 embert zártak ki, egyet büntetőszázdába küldtek, a többit száműzték. Letartóztatták Uljanovot is. Miután őrizetbe vették, a következő beszélgetés zajlott le közöttük és a rendőrtiszt között:

— Mit lázadzik fiatalember, nem látja hogy fal van maga előtt? — kérdezte a rendőrtiszt.

— Fal ugyan, de korhadt, — felelt Uljanov — csak meg kell lökni és lemölik.

### Lenin emlékéhez méltóan

1887-ben, amikor Lenin itt tanult, a Kazányi Egyetemen összesen 4 fakultás volt: jogi, fizikai-matematikai-termesztudományi szakkal, történelem-nyelvész és orvostudományi kar. Ezen 981 hallgató tanult. Ma tízezer diák, 8 kar, 60 tanszék található itt.

A Kazányi Egyetemen ma is híven őrzik a lenini hagyományokat. A Lenin centenáriuma a komszomol szervezetek három szakaszos programot dolgoztak ki.

Az első szakasz 1969 áprilisában-májusában zajlott le, amikor a komszomol szervezetek megvitatták a vállalás feladatait, összeállították rendezvényeik tervét.

A második szakasz 1969 májusától 1970 februárig terjed. Ebben az időben szervezett túrákon keresik fel a hallgatók azokat a helyeket, ahol Lenin járt, találkoznak a veteránokkal, a Komszomol hőstetteinek részvevőivel, rohamunkát végeznek, társadalomtudományi versenyeket bonyolítanak le.

A harmadik szakaszban az egyéves munkát összegezik.

A Kazányi Egyetem építőbrigádja nyáron a Szűzföldön, az Agrizszkij területen lévő Pobeda és Rogyina kolhozokban épített tehénistállót és garázst, emlékművet emelt Anvar Zajnutyinonak, annak az ide való katonának, aki a Damanszkij szigeten halt hősi halált.

A geológiai kar hallgatói nyári gyakorlatukon geológus, geofizikus és kőolajkutató expedíciókban jártak be a Rigai tengerpartot és a Kaukázust, az Uralt és a Krimet, a Volga-mentét és Közép-Ázsiát, Kazahsztánt és Szajant, Irkutszk és Magdán körzetét.

Az egyetemisták legfőbb feladata természetesen a tanulás. A Lenin centenárium jegyében zajlott le a nyári vizsgaidőszak, amelyben a biológiai kar hallgatói érdekes kezdeményezéssel segítettek az elsőéveseket. A harmad-, negyedéves biokémikusok a felkészülés során „próbaszigorlatokat” rendeztek nekik, feloldva a vizsgadrukot. A biológiai kar eredményei bizonyítják, hogy nem sikertelenül, hiszen az egyetem tanulmányi versenyében ez a kar került a második helyre. 55 hallgató minden tárgyból kitűnőre vizsgázott.

### Megfeketedett tölgyfapadok

A Kazányi Egyetem, amely jelentős tudományos központtá fejlődött, nagy gonddal őrzi és fejleszti tovább Loba-csevskij Leszgaft, Butlerov, Zinyin tradícióit.

A jogi kar egyik előadótermében Lenin-emlékszobát rendeztek be. Megfeketedett tölgyfapadok sorakoznak a masszív katedra előtt. A tanári asztalon két gázlámpa áll, zománczott zöld ernyővel. Az egész országból felkeresik a látogatók ezt a termet, ahonnan egy nagy forradalmár, Lenin útnak indult.

MARK CSERNYÁK

Az első szovjet csapat egységek a felszabadult városban. 1944. október 11-én reggel fehér zászló lengett a városi tanács háza tornyán, s a pincéből előbújók fellélegeztek: csend volt és béke.

